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Reuniunile mariane 
— Din prilejul unei şedin|e festive a reuniunii mariane delà liceul din Blaj. — 

„Maria" este turnul davidic de fildeş, de meterezele căruia 
atârnă mii de scuturi, armura eroilor. Da ! Ea este apărătoarea 
cea mai sigură a credinţei şi vitţii creştine contra aleşuirilor 
diavolului şi puterilor lumii acesteia. N'a fost veac şi eră cre
ştină, să nu fi alergat toţi creştinii cu mic şi mare sub manta, 
sa ocrotitoare de stăpână atotputernică a lumii, pentruca să 
fie acolo la adăpostul ori cărui atac de ori încotro ar fi venit 
din partea duşmanilor văzuţi sau nevăzuţi. Adevărul acesta se 
poate dovedi cu istoria în mână dealungul tuturor veacurilor,, 
fie că vorbim de timpul de dinaintea, fie de după conciliul Efesin.. 
Dar mai strălucitor şi mai orbitor ne apare acest adevăr axio
matic începând cu anul 1563, când s'a înfiinţat prima reuniune-
mariană de P. Leunis S. I. în Roma, în colegiul roman. De 
atunci încoace cultul Preacuratei Vergure Maria parecă a luat 
un avânt nemai pomenit. De atunci s'au înfiinţat pe întrecute, 
între credincioşi reuniuni mariane pentru toate clasele societăţii,, 
având de ţintă principală lauda şi preamărirea Preacuratei 
Vergure Maria, scut contra primejdiilor lumii, care întru cel rău 
este pusă, şi mântuirea sufletului, prin imitarea virtuţilor sale 
glorioase. La anul 1640 erau în lume, cum ne spune scrisoarea 
jubilară a părinţilor Iesuiţi „Imago primi saeculi", câteva mii 
de reuniuni de soiul acesta. Numai în China erau la an. 1664 
la 400. După computul părintelui Kof 1er (a. 1912), care a con
sultat arhivul primei reuniuni mariane din Roma „Congregaţia 
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prima primăria", numărul reuniunilor mariane agregate la reu
niunea matre din Roma trece până la anul 1772 de 4000, până 
la 1773 s'au mai adăugat alte 2000, permiţându-se delà a. 1751 
şi agregarea reuniunilor mariane de femei. Luând media mo
derată de 200—300 membrii de reuniune rezultă deci circa 
2,000,000 de membri: tot aţâţa ostaşi înflăcăraţi ai Măriei, 
devotaţi cultului său, înrolaţi sub steagul său biruitor. 

Am zis, că membrii reuniunilor erau din toate clasele so
ciale. Căci până şi regii iluştri şi-au ţinut de datorinţă să fie 
membrii ai acestora. Va fi destul să pomenesc pe regii Fer
dinand II., Ferdinand III., Ferdinand IV. din familia habsbur-
gică, Sigismund III. Ladislau IV. regi ai Poloniei, loan IV. rege 
al Lusitaniei. Iar din bărbaţii, renumiţi în lumea întreagă ca 
model de pietate şi ştiinţă, pomenesc numai pe Vincenţiu de 
Paola apostolul iubirii sociale, Alfonso de Liguori, zdrobitorul 
lansenismului, Petru Claver, apostolul sclavilor din Africa, loan 
Eudes, Ludovic Grignon şi alţii în număr nesfârşit, pentru ca 
să se vadă cum aceste reuniuni şi-au subjugat toate inimele cu 
adevărat nobile. Şi nici, case putea altfel! Preacurata Ver gură 
Maria, această raptrix cordium, această fermecătoare, vrăjitoare 
dulce a inimilor trebuie să-şi supună toate inimile, trebuie să şi 
te supună, ea, care prezisese cu spirit profetic: Jată de acum 
mă vor ferici toate neamurile". Cu cât se lăţeşte cultul ei mai 
tare, cu atât mai senină ne este calea vieţii şi împărăţia lui 
Dumnezeu se lăţeşte mai mult în largul lumii. 

Aceste amintiri istorice îmi vin în minte când contemplez 
activitatea de câţiva ani a Reuniunilor mariane din biserica 
noastră română unită cu Roma, pentru cari şi un frate greco-
oriental a avut nu de mult în „Românul" cuvinte de laudă. Aş-
ternerea lor pe coloanele acestei reviste au menirea să verse 
nădejde şi încredere în sufletele acelora, cari conduc destinele 
acestor plăpânde şi gingaşe flori, cari de abia acuma au îm
bobocit şi produc deja roade aşa de frumoase în sinul tinere
tului nostru. Aducâ-şi aminte aceia, în mâna cărora sunt 
depuşi sorţii izbândei acestor reuniuni, că papi renumiţi ca Be
nedict XIV. în bulla sa de aur, Gregoriu XIII. în bulla uOmni-
potentis Dei", Sixt V. şi mai nou Benedict XV. au pomenit 
aceste reuniuni în chipul cel mai elogios şi le-au recomandat 
cu căldură tuturor creştinilor şi grijii mai marilor bisericii. 
Zelul lor deci în conducerea şi cultivarea şi răspândirea lor să 
nu scadă, ci dimpotrivă să crească din ce în ce, contribuind în 
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acest chip la murirea lui Dumnezeu şi gloria Măriei. Aducă-şi 
aminte, că elita intelectualilor noştri de mâne, cari vor sări ca 
un singur om întru apărarea credinţei bisericii şi neamului lor, 
va ieşi din această ceată mândră a reuniunilor mariane. Deci 
cu Dumnezeu înainte! Si Deus nobiscum quis contra nos? 

Dr. ALEXANDRU NICOLESCU. 

Ce procedeu să urmeze preotul, pentruca cârciuma 
să producă cât mai puţine rele? 

Domnitori puternici, bărbaţi însemnaţi de stat, medici cu 
mare nume şi filantropi cu inimi largi accentuează tot mai 
des marea primejdie a alcoolismului deoparte, de altă parte 
binecuvântările, ce curg pe urma unei vieţi cumpătate. Toţi 
spun, că consumaţia necumpătată a alcoolului dejoseşte, în
tunecă, slăbeşte, răneşte, ucide şi ruinează. O poate spune 
aceasta mai ales preotul, care ca părinte sufletesc vede de-
aproape şi experiază zilnic toate ravajiile necumpătului, ce 
stăpâneşte în mijlocul fiilor săi. La botezul pruncilor, în şcoală, 
în scaunul mărturisirii şi la patul bolnavilor se îmbie destul 
de des fiecărui preot tristul prilej de a putea studia grelele şi 
relele urmări ale abuzului cu beuturile spirtuoase. Preotul, 
care în urma chemării şi a educaţiei sale, are spiritul înţelegerii 
şi o inimă plină de interes viu pentru mântuirea celor con-
crezuţi grijei lui pastorale, nu poate să nu se pătrundă de 
cea mai adâncă convingere, că alcoolismul e cel mai neîm
păcat duşman al bisericii şi al pastoraţiei, e ruinătorul vieţii 
morale şi fizice şi e cea mai primejdioasă rană pe trupul so
cietăţii, din care se desprind glasurile sinistre ale unei neno
rociri grozave. Tot preotul e şi dator, să lucreze în locul 
întâiu şi din toate puterile pentru delăturarea nenorocirii, ce 
ameninţă cu distrugere indivizi, familii, generaţii şi popoare 
întregi. 

Pentru ca preotul să se poată achita în mod demn de 
aceasta mare şi grea datorinţă, trebuie să lucreze metodic, să 
împreune diferite procedeuri, să cunoască anumite régule şi 
să întrebuinţeze mijloace potrivite scopului. Dacă el nu lu
crează numai la întâmplare, nu se lasă a fi inspirat numai de 
moment şi ajutat de noroc, ci toate micile lucrări, ce le îm
plineşte, le are în cadrul unei ordine statorite de mai înainte, 
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— încetul cu încetul va săvârşi opera, ce-şi propune, în cazul 
nostru va învinge ori cel puţin va slăbi necruţătorul tiran al 
societăţii: alcoolismul. 

9 

Metoadele, ce are să le urmeze preotul, trebuie să Ie 
studieze încă în cursurile teologice şi să înveţe ale întrebuinţa 
cu dibăcie, fiindcă numai atunci va putea produce şi în alţii 
însuşirile bune, ce însuş Ie are şi trebuie să le aibă, dacă va 
aveà o inteligenţă binecultivată şi o voinţă întărită în bine de 
religiune, de raţiune şi de experienţă. De aici nizuinţele se 
rioase si lucrarea obositoare atât a profesorilor, cât si a stu-
denţilor în teologie, pentru ca aceştia să-şi câştige cât mai 
bogate şi mai temeinice cunoştinţe şi să Ie ştie aplica cu cât 
mai bogat fruct în vieaţa pastorală. 

în următoarele prezint mijloacele pentru combaterea re
lelor, cari isvoresc din cârciumă, statorite la finea unei lec-
ţiuni făcute în un seminar teologic, în două ore de So
ciologie. Chestiunea, care s'a discutat, în formă conversativă,. 
împreună cu studenţii, cărora li-s'a acordat cea mai largă li
bertate în exprimarea părerilor, a fost următoarea: „Ce pro
cedeu să urmeze preotul, pentru ca cârciuma, dacă nu se poate 
închide, să producă cât mai puţine rele" ? Notez, că studenţii 
respectivi au avut o însemnată sumă de idei aperceptive şi 
au cultivat un viu interes faţă de cauza, ce au desbătut-o 
împreună. Cunoşteau bine păcatele cârciumei, care ar putea 
să se mărturisească în chipul următor: „Am stricat nenumărate 
case. — Am furat copiilor toate plăcerile lor şi majoritatea 
celor trebuincioase existenţei. — Am fost o piedecă mare Ia 
orice progres omenesc. — Am risipit fără socoteală averea 
materială a naţiunii. — Am condamnat mii şi mii de copii în 
vârstă de şcoală la muncă grea prin fabrici. — Am distrus 
averea a milioane de inşi. — Am surpat nenumărate reputa-
ţiuni şi am jefuit pe oameni de banii lor. — Am despuiat pe 
femei de dragostea, protecţia şi sprijinul, Ia cari aveau un 
drept firesc. — Am slăbit vitalitatea a nenumăraţi inşi, cari 
au fost astfel victime fatale ale boalei. — Am mărit numărul 
accidentelor de facere. — Am răpit în vârstă fragedă jumătate 
din copiii de părinţi alcoolici. — Am mărit enorm numărul 
celor din aziluri de copii şi de săraci. — Am sporit numărul 
criminalilor şi închisorilor, am îngreuiat bugetul. — Am corupt 
politica. — Am închis uşa norocului la multe şi strălucite-
vieţi tinere. — Am violat cu uşurinţă toate legile Iui Dum-
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îiezeu şi ale oamenilor. — Am degradat chipul omenesc făcut 
după asemănarea lui Dumnezeu. — Am cauzat nenumărate crime 
şi sinucideri" (Antialcoolul. An. XV. nr. 9. p. 139 urm.). 

Mijloacele, prin cari preotul poate contribui, ca cârciuma 
să nu fie o plagă pe comună, privesc parte lucrările negative, 
parte lucrările pozitive, ce e dator, să le împlinească pentru 
binele fiilor săi sufleteşti, pentru cinstea şi mărirea bisericii, 
al cărei servitor este şi spre binele neamului. 

Privite ca lucrări negative, mijloacele întrebuinţate de 
preot în scopul acesta, prin ele are să se delătureze tot ce 
ar putea deştepta în cârciumar şi în public convingerea, că 
preotul ţine debitul de spirtuoase de un bine, ori de un rău 
necesar. Prin urmare, în locul întâiu preotul va încunjurà 
cârciuma. Nu numai nu va bea, nu va juca cărţi şi nu se va 
distrage în alt chip acolo, ci nu va păşi în cârciumă nici 
pentru un lucru în sine bun, afară de cazul, când va trebui 
să administreze vreun sacrament ori sacramental. Demnitatea 
şi greaua responsabilitate de preot îl va reţinea, să între în 
localul de cârciumă al unui ovreu, ori acatolic, ca să-1 stro
pească cu apă sfinţită, ori în cârciuma vre-unui catolic, care 
de dragul banului nu vrea să vadă şi să oprească murdăria 
morală, ce se face în casa lui. In locul al doilea preotul nici 
de dragul prietiniei, nici de frica duşmăniei cârciumarului, 
nici pentru laudele, nici pentru defaimele aceluia nu va în
ceta a sbiciui necumpătul, risipa şi lenea, a căror pat cald e 
cârciuma. Va înfiinţa o reuniune antialcoolică în comună, fără 
mult sgomot şi fără de a împroşca imprudent în dreapta şi 
în stânga. Apoi, pentru ca poporul totuş să aibă un loc de 
convenire, se va nizui, să înjghebeze o societate de lectură 
cu local, în care poporul să cetească, tineretul să studieze şi 
să joace piese teatrale, iar diferitele reuniuni să-şi ţină adu
nările. In fine un mijloc foarte însemnat pentru curmarea 
relelor, ce-şi au izvorul în cârciumă, este celebrarea însăratului 
şi catehizarea tineretului în Dumineci şi sărbători. Acestea lu
crări mult dorite, recomandate cu căldură şi impuse cu toată 
seriositatea de superioritatea bisericească — abat pe mulţi 
delà cercetarea debitelor spirtuoase şi deşteaptă în ei cugete 
şi produc rezoluţiuni pentru o vieaţă bună creştinească. Avem 
mai multe mii de biserici româneşti. Dacă în fiecare biserică 
s'ar preamări Dumnezeu în după-amiezile Duminecilor şi săr
bătorilor şi s'ar spune cu căldură poporului cuvinte simple şi 
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sfinte, ne putem închipui, ce foculare de moralitate, de cultură 
şi de bunăstare ar deveni ele pentru întreg neamul nostru şi 
câta lumină ar arunca peste nefericirile din cârciumă, pe cari 
le vom încunjurà cu atât mai mult, cu cât le vom vedea mai 
limpede ! 

Mijloacele, prin oari pozitive şi în mod faptic se poate 
influinţâ asupra cârciumarului dacă e creştin, pentru ca să 
grijească, ca cârciuma să nu fie o nefericire pentru popor,, 
sunt următoarele: 

1. Preotul să nu despreţuească pe cârciumar. Să nu-l 
eschidă, dacă altcum e vrednic şi capabil, din curatoratul bi
sericesc şi din senatul şcolar parohial şi să caute ocaziuni, 
afară de cârciumă, să vorbească cu el şi să-i grăiască Ia 
inimă. Oricărui cârciumar, şi dacă acela n'ar fi creştin, să-i 
spună preotul, că cârciumăritul trebuie considerat de ocupa-
ţiune laterală, dar cinstită, cum îl socoteşte societatea şi cum îl 
consideră statul, care, prin legi şi ordinaţiuni, vrea să-1 conducă 
şi ţină între ţermurii puternici ai unei alvii neinfectate, ca să 
nu fie în detrimentul moral şi material al poporului. Din mo
tivul acesta statul stabileşte, pe cale administrativă, maximul 
creditului de cârciumă, ora de închidere şi deschidere a câr-
ciumei şi opreşte crişmarii a servi beuturi spirtuoase celor 
beţi şi pruncilor sub 14 ani. Tot din motivul acesta se in
terzic în cârciume şi jocurile hazarde în cărţi. 

2. Preotul să facă atent pe cârciumar la ocaziunea pro
ximă pentru păcatul beţiei, în care petrece el şi întreagă fa
milia lui. Dacă-i va succede, să determine familia cârciuma
rului pentru abstinenţă delà beuturile alcoolice, a câştigat foarte 
mult atât pe seama familiei aceleia, cât şi pentru comună. 
Reţinerea voluntară a cârciumarului delà uzul beuturilor al
coolice ar fi ca un plăcut fum de tămâie, care curăţă câr
ciuma de gazurile înecăcioase ale păcatelor şi ca o continuă, 
puternică şi pururea interesantă exortaţie pentru cumpătul 
celor ce cercetează cârciuma. Negrijindu-se însă cârciumarul, uşor 
poate cădea el, ori altul din căsenii săi, în patima beţiei,, 
când cârciuma în locul întâiu pentru familia lui s'ar alege un 
cuib de ticăloşii, de sfezi nesfârşite, de purtări grosolane şi 
de zilnice amărăciuni şi ar fi un isvor necurat de ruină mo
rală şi materială. 

3. Preotul să lege de inimă cârciumarului, ca să nu to
lereze cântece obscene şi cuvinte scandaloase în casa sa; —-
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să prevină cu frumosul certele şi bătăile; să se poarte cu 
toată asprimea faţă de blasfemi; să nu sufere, ca casa lui să 
fie un loc, în care cei mai destrăbălaţi aduc jertfe diavolului. 
Dacă poartă ziare pentru vizitatorii cârciumei, acelea să fie 
educative. Orice imprimat pornografic să fie exilat din localul 
public. — Astfel de poveţe sfinte şi sfaturi înţelepte le va 
primi şi urma numai cârciumarul, al cărui suflet nu-i banul, 
care de dragul banului nu stoarce şi nu scoate sufletele acelora, 
cari din nefericire îi cad în mână. Din motivul acesta 

4. preotul să sfătuească şi să înveţe pe cârciumar, ca să 
nu lăcomească după averea, să nu râvnească după bunurile 
vremelnice ale risipitorilor, nepricepuţilor, minorenilor şi be 
ţivilor; să nu falsifice; să nu înşele cu măsurile şi cu calcu
larea preţului şi să nu primească cereale ori alte obiecte 
pentru beutură delà nimenea, deosebit delà cei suspecţi de 
furt, fiindcă o astfel de avere îl face pe el ori familia lui, mai 
curând ori mai târziu, cerşitor şi-1 lasă fără mângâiere, fără 
milă şi fără ajutor. O avere câştigată pe căi nedrepte: cu 
jertfirea credinţei, a cinstei şi a iubirii deaproapelui e un 
adevărat blăstăm. Cârciumarul,— care vrea să adune în chipul 
acesta avere, va trăi în cârciuma lui între cei mai imorali si 
murdari oaspeţi, între aceia, cari nu se tem de Dumnezeu şi 
nu se ruşinează de oameni, pe cari, ca să nu piardă câştigul, 
nu-i va admonià,— se face complice în păcatele lor şi, cu multă 
probabilitate, va fi şi în veşnicie în societatea celor blăstămaţl 
de Dumnezeu. 

5. Un alt mijloc, pentru ca cârciuma să nu fie un isvor 
de rele, e mărturisirea si cuminecarea deasă a familiei câr-
ciumarului. La aceasta se poate adauge aşezarea unei cruci şi 
a unor icoane sfinte în cârciumă, cum şi rugăciunile dinainte şi 
după masă, ce e bine să le zică familia cârciumarului şi când 
ar luà masa în cârciumă. întrebuinţarea acestui mijloc încă 
atârnă în cea mai mare măsură delà zelul apostolic al preotului. 

Dacă preoţii vor întrebuinţa mijloacele amintite, în multe 
cazuri se va adeveri despre cârciumari ceeace spunea despre 
ei marele episcop Egger: „Cârciumarii sunt proprie erezii 
acelei ospitalităţi, ce o înşiră Sf. Scriptură între faptele milei 
creştineşti. Dacă cârciumarul e credincios şi cinstit în ocu-
paţiunea sa, dacă în casa sa ţine regulă şi nu sufere vorbe, 
fapte şi ziare scandalizătoare, dacă preţueşte bunurile sufle
teşti şi trupeşti ale oaspeţilor, dacă nu se face complice în 
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păcate străine, dacă îşi împlineşte datorinţele ca cap de fa
milie faţă de ai săi, iară ca creştin faţă de Dumnezeu: atunci 
e creştin bun, suflet cinstit, binefăcătorul deaproapelui său şi 
vrednic de binecuvântarea lui Dumnezeu" ') şi multe cârciume 
nu vor fi isvor de mari nefericiri în mijlocul poporului, pe care, 
datorinţă avem, să-1 ducem la o soarte mai bună. 

SENIOR. 

Care este limba noastră liturgică? 
Noi Românii putem să ne lăudăm, că dintre toţi creştinii noi 

am urmat mai mult decât toţi tradiţiunea apostolică. Sf. jertfă aveà 
la început următoarea rânduială: scurtă citire din Sf. Scriptură, 
predică, rugăciuni, consacrare, cuminecare şi rugăciuni de mul
ţumită. Toate acestea se făceau în limba înţeleasă de cei ce 
luau parte la sfânta slujbă. Anumite prilejuri au făcut pe 
apostoli să scrie unor biserici lămuriri în chestiuni dogmatice 
şi morale, şi apostolii porunciau capului respectivelor biserici 
să cetească în adunarea credincioşilor scrisoarea, ca oamenii 
să-si însemneze bine celea scrise, si să nu mai fie între ei 
greşeli de credinţă, cum erau în bjserica Salonicului, nici 
scandaluri ne mai pomenite, cum se pomenià unul la Corint. 
Apostolii cereau delà credincioşi să-şi noteze bine tot ce li-se 
propovăduieşte: „Cuvântul lui Hristos să lăcuiască intru voi 
bogat întru toată înţelepciunea 1), învăţându-vă şi înţelepţin-
du-vă pre voi înşi-vă, cu psalmi, şi cu laude şi cu cântări 
duhovniceşti 3), întru dar cântând întru inimile voastre Dom
nului" 4). Ca să poată împlini poporul această porunca, tot ce 
se citià şi se predica în biserică, trebuia să fie la înţeles, să 
fie spus după priceperea tuturor. Iar aceasta nu se poate 
face decât dacă în sfintele slujbe se întrebuinţează limba po
porală, pe care o înţelege marea majoritate absolută a popo-

l ) V. la Dr. Griger, A lelkipásztor az antialkoholizmus szolgála
tában p. 102. 

') Să nu se înţeleagă numai ici colo câte o vorbă, ci tot ce se spune 
în biserică, să înţeleagă pe deplin, aşa de mult, încât ei să fie in stare să 
înveţe şi pe alţii. 

3 ) Să înţeleagă cântările cei din biserică, ca să le poată cânta din 
toată inima. 

*j Colos 3, 16. 
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rului, faţă de care dispare numărul cel neînsemnat al cărtu
rarilor. Aceasta limba a poporului e înţeleasă de toţi, şi de 
cei cu multă carte, cari nu pot să trăiască fără de popor, deci 
nici fără de limba poporului. După multe peripeţii, am ajuns 
şi noi Românii la limba noastră în biserică, fiind azi singurul 
popor, care întrebuinţează limba lui vie în sfintele slujbe rân
duite de biserica lui Hristos. 

Cărţile Testamentului Nou au fost scrise în o limbă cât 
se poate de poporală, ca să le înţeleagă toată lumea. Grama
ticii şi poeţii, cari căutau frumuseţile limbii greceşti în cărţile 
sfinte, s'au scandalizat de atâta simplicitate, şi li-s'a făcut cre
ştinilor imputare şi pe tema aceasta, că învăţătura lor se cu
prinde în nişte cărţi aşa de proaste ca limbă. Tot acestea 
principii de scris au povăţuit şi pe traducătorii Bibliei. Sfântul 
Ieronim, care a lucrat mai mult decât toţi la traducerea Sf. 
Scripturi, are principiul: „sancta simplicitas" '). Limba ţăranului 
modest, nu a celui sfătos, care e „verbosa rusticitas", ci aceea 
limbă frumoasă, care seamănă cu haina şi cu sufletul lui curat. 
Ar fi putut traduce Ieronim şi altfel, dar el a preferat să fie 
chiar criticat de dascălii învăţaţi, numai să poată fi cât mai 
aproape de porunca apostolilor, ca oamenii să aibă din învă
ţătura Bibliei cel mai mare folos. Iar acest scop nu credea 
sâ-1 poată ajunge altfel decât apropiindu-se şi cu limba de 
felul de a scrie al acestora. 

Ieşind biserica din catacombe, s'au putut face rugăciuni 
mai lungi şi mai de multe ori în zi. Aşa s'au adaus sfintelor 
slujbe cântări şi citiri, cari, avem înaintea ochilor biserica-
orientală, erau frumoase scrieri dogmatice şi morale, făcute-
în cea mai frumoasă poezie poporală. Biserica orientului a 
avut groasnice lupte pentru credinţă, a căror urmă se poate-
observa în cărţile ei sfinte, căci episcopii şi preoţii, prin cân
tări şi citiri anume făcute pentru cutare adevăr de credinţă-
atăcat de eretici, îndemnau şi pe popor să lupte alături pentru* 
dreapta credinţă. Altfel stă lucrul în biserica apuseană, unde-
nu e limba vie în biserică, şi astfel luptele pentru credinţă nu; 
au lăsat urmă în sfintele slujbe. Ca să poată lua parte po
porul la aceste lupte, el trebuia să înţeleagă bine nu numai 
predicile, ci şi cântările, cari la noi au fost socotite în tot-

l ) Epist. LVI ad Pammachium cap. 12. Vezi Patr. Lat. Tom. XXII: 
col. 579. 

18 
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deauna de învăţătură. Altfel nu se poate explica nici lungimea 
slujbelor noastre, dacă ele nu ar trebui să fie înţelese de po
por. Cântările noastre bisericeşti au fost scrise toate în cea 
mai frumoasă poezie poporală grecească, şi dacă ar fi ales 
Dumnezeu neamul nostru în locul poporului grecesc, ca noi 
s i dăm cântările liturgice celor de rit oriental, am fi făcut 
nişte doine frumoase şi sfinte, cari ar fi întrecut cu ceva 
cântările ce se aud pe la pelerinaje. Această formă e cea 
mai aleasă şi mai plăcută poporului adânc pătruns de senti
mente mai puternice. 

Vremile grele, prin cari am trecut noi Românii, au făcut 
să fim uitaţi şi de istorie câtăva vreme, şi în vremea aceasta 
eram asupriţi şi de biserică. Vecinii noştri, cari aveau putere 
asupra noastră la început, au putut să aibă limba lor în bise
rică, iar noi eram osândiţi la o robie crâncenă, popa nostru 
borborosià în biserică ceea ce nici el nu înţelegea. A dat însă 
Dumnezeu, de a venit vremea, ca să vază lumea, că în po
porul românesc zace ascunsa o energie de mare valoare, pe 
care oricine, de ar aveà-o de partea lui, ar fi pentru el un 
imens câştig. Cunoscându-ne sufletul nostru bun, au încercat 
să ne câştige cu lucruri sfinte, de sigur pentrucă au văzut ce 
mult ţinem la ele, căci cei ce doriau să ne tragă în partea 
lor, începuseră a se lăpăda de unele lucruri sfinte, deci nu de 
dragul religiunii umblau să ne bage în staulul lor, ci ca să 
ne contopească, şi astfel să câştige putere prin noi. Nu au 
reuşit, adecă nu au ajuns la ţinta dorită, căci ispravă au făcut 
bună: ne-au deschis ochii, că şi noi avem voie să facem ceea 
ce fac alţii, să spunem pe româneşte măririle lui Dumnezeu, 
şi aşa am început să scriem şi noi cărţi româneşti de biserică, 
cari nu erau în slujba nici unui neam străin. Fost-au unii, cari 
au încercat să oprească acest curent de premenire, parte din 
noi, parte din duşmanii noştri, dar încercarea lor nu a putut 
birul. în Transilvania se introduce mai întâiu limba româ
nească în biserică, aşa încât, când a venit mitropolitul Atanasie 
ja Bucureşti la hirotonire, era deja introdusă această limbă în 
liturghie, căci de aici se explică aspra poruncă să nu îndrăs-
nească a sluji româneşte. Era introdusă această limbă înainte 
de încheierea sfintei uniri cu biserica Romei, căci altfel nu am 
fi avut nici când o limbă vie în biserică, pentrucă Roma se 
opune din răsputeri la aceasta, pentru motive foarte ponde-
roase. închipuiţi-vă ce ar fi şi numai în Austria, dacă fiecare 
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popor ar avea limba lui în sfânta liturghie! Sinodul ţinut la 
1700 de mitropolitul Atanasie cu 54 de protopopi la Alba-Iulia 
nu erà adunarea făcută de Gheorghe la 1568 în Teiuş, pentru 
a calvinizà biserica românească, ci erà pornit din iniţiativă 
românească, ca să iea hotărîri pentru înaintarea bisericii ro
mâne. Acesta consacră limba noastră românească de l imbi 
liturgică, cu voia şi aprobarea celei mai mari cipetenii bise
riceşti din lume, a Papei, şi prin aceasta dă îndemn ca limba 
românească să fie introdusă şi în acele părţi locuite de Ro
mâni, cari nu au renoit legăturile credinţei şi ale dragostei 
cu străbunii 1). 

Care e limba românească, ce o prescrie pentru sfintele 
slujbe sinodul delà Alba-Iulia? Pe aceea vreme erà o s inguri 
limbă românească, pe care o vorbiau toţi Românii, delà vlădică 
până la opincă. Erà limba poporului român, „cu cuvintele, 
pe cari le-a primit peste tot, şi a legat de ele parte din înţe
legerea, din gândul, din sufletul lui" *). Hotărîrea delà Bălgrad 
o mai întăreşte şi sinodul ţinut la Blaj în 1872 pentru a sta
bili o constituţie provinciei mitropolitane române de Alba-Iulia 
şi Făgăraş, când hotăreşte, ca să se tipărească toate cărţile 
rituale „cu litere latine, şi în stilul corăspunzător statului de 
perfecţiune, la care a ajuns limba românească" s). Sinodul acesta 
nu spune nimic nou, făţă de sinodul delà 1700, şi a fost numai 
o greşală a celor ce au redactat canoanele, dacă nu s'au pro
vocat la cel de sub Atanasie. Vorbele: „în stilul corăspun
zător statului de perfecţiune, la care a ajuns limba românească" 
nu vreau să statorească principiul, care ar fi nespus de neno
rocit, că adecă limba cărţilor bisericeşti să fie supusă fluctua-
ţiunilor, la cari e supusă şi limba cultă, ci spune acelaş lucru, 
ce 1-a spus Şaguna cu mult mai frumos: „Limba . . . (Şaguna 
vorbeşte despre limba Sfintei Scripturi, dar la noi e una şi 
aceeaş limba liturgică şi cea a Bibliei, de aceea vorbele lui 
se potrivesc aici de minune), numai odată s e . . . face; dacă s'a 
învins piedeca cea mare a traducerii credincioase şi în ţe lese . . . , 

l ) »La 1698.. o parte din Românii de peste Carpaţi s'au unit cu bise
rica Romei; fapt de mari consecinţe pentru deşteptarea şi cultura Româ
nilor în general, şi care coincide cu introducerea generală. în biserică a 
limbei române în locul celei slavone». (Aron Densuşianu, Istoria limbei şi 
literaturii române, Iaşi 1885 p. 57). 

*) loan Gorun, Ştii româneşte? Bucureşti 1911 p- 36. 
') Conciliul provincial prim (1872), publicat in Blaj la 1882 p. 115. 
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atunci următorii n'au de a mai face alta, ci numai a o reînnoi 
şi îndrepta aşa, după cum o ar fi reînnoit şi îndreptat t raducă
torul cel dintâiu. . . , de ar fi trăit până în veacurile lor". Această 
limbă e ca şi un „pom viu, care în toată primăvara se schimbă : 
ramurile bătrâne şi fără suc se usucă şi cad, mlădiţe tinere 
ies şi cresc: frunza vestejeşte şi se scutură, dar alta nouă îl 
împodobeşte, — toate ale lui se fac şi se prefac, numai tru-
pina rămâne totdeauna aceeaş" l ) . Da, limba liturgică s'a fixat 
odată, şi hotărîrea sinodului delà Blaj vrea să zică atâta, cât 
şi spusa lui Şaguna, că trebuie să se ţină cont de desvoltarea 
limbii poporale, ce nu se mai înţelege trebuie înlocuit. Com-
paraţiunea e cât se poate de frumoasă: ramurile bătrâne şi 
fără suc se usucă şi cad, mlădiţe tinere ies şi cresc, numai cât 
intervalul, ce trece pentru a se schimba limba, e cu mult mai 
lung, ca timpurile anului, căci limba cea frumoasă alui Antim,. 
Damaschin şi Clain o înţelege şi astăzi poporul, şi de sunt în 
ea cuvinte neînţelese cele mai multe au fost neînţelese şi în 
zilele lor. 

Românii sunt împărţiţi în mai multe părţi, cu toate ace
stea limba lor e una, şi între Români, afară de dialectul a ro
mân şi istrian, în dialectul dacoromân puţine sunt deosebirile.. 
De aceea, limba din cărţile sfinte, care s'a zămislit şi stabilit 
mai mult în Muntenia, de unde au luat-o şi ceilalţi, e una şi 
aceeaşi şi e înţeleasă de toată suflarea românească, înţelegem 
pe cei ce vorbesc dialectul din Dacia Traiană. Puţinele deo
sebiri arată, că această limbă s'a format în Muntenia. Aşa în 
cărţile bisericeşti delà Biaj întâlnim ginere pentru mire, le
pădat, mâini, pâini, blestem şi boieri, cari în Transilvania 
nu se aud. — Acum e mai mare deosebirea între limba Arde
lenilor şi cea a Muntenilor, dar pe vremea acelor mari t radu
cători ai cărţilor sfinte erà foarte mică, şi toţi înţelegeau tra
ducerea ori unde s'ar fi făcut. 

Limba cărţilor bisericeşti din secolul al XVIII-lea e de 
toată frumuseţa. lai în mână aceste cărţi, tipărite cu 200 de 
ani înainte, şi îţi plac mai mult decât cele de astăzi. Da, căci 
au înhămat cei ce nu au preţuit după vrednicie cele sfinte tot 
ce au putut la jugul anumitor principii, cari nu au nici în 
clin nici în mânecă cu sfintele cărţi. Blăjenii au început mai 
întâiu a latiniza, şi după ei s'au luat apoi şi alţii, până când; 

l ) Vezi prefaţa delà Biblia lui Şaguna. 
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au crezut că latinizarea însemnează catolicizare, şi atunci au 
dat-o pe slavonizare şi grecizare. Lucrul a fost socotit ca 
greşală, şi de o parte şi de alta, şi chiar oamenii aceluiaş 
timp şi loc au început a critica aspru aceste jucării limbistice. 
Omului îi vine să se mire, cum se poate, ca să citească vorbe 
atât de aspre despre curentul latinizător delà Blaj, tocmai în 
o revistă delà Blaj, şi încă înainte de aceasta cu 30 de anii 
.„Foaia bisericească" scrià la 1886 următoarele: „în cărţile 
mai nouă (bisericeşti) nu odată s'au lăsat afară cuvinte româ
neşti destul de bune şi înţelese de popor, şi le-au înlocuit cu 
cuvinte latine câte odată chiar rău nimerite şi pe lângă aceea 
şi neînţelese decât numai de oamenii literaţi, când totuş la 
cărţile bisericeşti recerinţa întâie nu este ca în ele să se cu
reţe limba după cine ştie ce păreri filologice, ci ca ele să fie 
înţelese de poporul credincios. Căci cărţile bisericeşti nu au 
să ţină prelecţiuni din filologie, ci să înalţe pietatea credin
cioşilor, şi aceasta nu este de a se jertfi nici odată celeilalte" *). 
Autorul necunoscut al acestui studiu admite necesitatea unei 
reforme a limbii bisericeşti, în care să se înlocuească cuvintele 
neînţelese de origină slavonă cu cuvinte din limba latină po
porană, mai cu seamă din Vulgata, ori să se formeze cuvinte 
nouă din cele româneşti. Cere apoi să fie dat afară vreme şi 
norod, ca vorbe ce sunt deja înlocuite cu timp şi popor, ce 
pentru întâia vorbă nu se poate afirma. Spune, că trebuie să 
s e menţină cuvintele slavone, ce le înţelege poporul şi le în
trebuinţează, cum sunt: veac, ciumă, post, potop şi neam *). 
-Aceeaş părere o are şi dl Tit Maiorescu *) şi Eminescu, care 
spune: „Cuvinte populare romanice se vor introduce în locul 
termenilor slavoneşti, cuvinte înţelese de toţi Revizuitorii 
cărţilor (bisericeşti) vor aveà în vedere atât avutul propriu al 
limbii populare, cât şi arhaismele acelea, cari se pot reintro
duce fără alterarea înţelesului" *). 

De asemenea a dat un regulament şi Sfântul Sinod al 
Bisericii autocefale ortodoxe române, la 11 Noemvrie 1880, în 
care găsim următoarele principii: „La exprimarea ideilor în 

*) Străinismii în limba noastră bisericeasca străformată, publicat în 
«Foaia bisericească» anul citat, Nr. 2 p. 338. 

*) Op. cit. p. 341—3. 
*) Critice, Bucureşti 1892 vol. II p. 246 urm. 
*) Articolul »Pentru unitatea noastră culturală* din »Timpul< la 1881, 

Tcprodus în > Seara < Nr. 635. 
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româneşte să se respecte principiul popularităţii limbii, atât de 
mult respectat de vechii traducători români" 1). în chestia 
purităţii limbii să se ferească (editorii) de orice extremităţi şi 
afbitrarităţi ce se văd în literatura noastră modernă. „îndată 
ce o expresie întrebuinţată în limba bisericească, ori de ce 
provenienţă ar fi ea în originea sa, este înţeleasă de Români 
şi primită în limbă, şi exprimă bine idea originală, — şi altă 
expresie echivalentă nu este în limba poporului, aceea se va 
menţinea şi pe viitor ! )". (Foarte bine, căci pe popor trebuie să-1 
înveţi în limba care o vorbeşte şi nu are rost, ca să înveţi 
în biserică limbă, e greşită însă aplicarea, căci vorbe ca mă
rire, măresc, preamăresc sunt de sute de ani în limbă, şi au 
dobândit deja „încetăţenirea".) 

„Când cărţile sfinte nu mai au influinţă asupra poporului 
— zice Baumgartner despre Sfânta Scriptură, care în privinţa 
educaţiei religioase e pusă la noi la un loc cu celelalte cărţi 
sfinte, dându-i-se de sigur valoarea cuvenită, — atunci nu mai 
împărăteşte peste el cultura cea luminată, ci începe să-l stă
pânească barbaria modernă, crudă, fără Dumnezeu şi fără 
morală a literaturii necredincioase de astăzi" 3). Când începe 
poporul să nu mai aibă interes pentru aceste cărţi sfinte, atunci 
sufletul lui dornic de astfel de lucruri, se apucă de cetirea 
„Visului", „Epistoliei", „Celor 7 Vineri", „Minunilor Maicii 
Domnului" şi a altor oărţi superstiţioase, cari spun lucruri de 
te îngrozeşti de ele ca şi de urâta pictură a icoanelor lor. 
Ori apucă oamenii pe mâna adventiştilor, cari ştiu să se poarte 
cu ei mai bine, şi să-i facă mai buni cunoscători ai celor sfinte 
decât preoţii. Superstiţia şi trufia încăpăţinată a oamenilor 
neîngrijiţi de noi vor fi mormântul, în care se va îngropa bi
serica noastră, dacă nu vom băga de seamă la vreme. 

De aceea nu trebuie să se joace deci nimeni cu aceste 
cărţi, căci „limba, sau mai bine zis textul apucat delà antece-

l ) Vezi >Legea organică şi regulamentele Sfântului Sinod....< Bucu
reşti 1892 p. 127. — Nu e tot aşa de norocoasă fraza: >Biserica deşi emi
namente conservatoare, — este tot odată şi o mare şcoală pentru popor, 
unde el se cultivă şi intelectualmente şi moraliceşte, învaţă treptat şi idei 
şi expresiuni». — Nu e biserica locul, unde să-şi piarză omul vremea cu 
tudii profane. O astfel de cultivare a limbii bisericeşti a dus la extremul, 
ce nu l-au părăsit de tot încă nici acum cei delà Bucureşti. 

«) Op cit. p. 127—129. 
») Weltliteratur I. B. p. 4. 
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sori, e — ca şi — o dogmă, ce cu sfinţenie trebuie respectată" 
E cam mult zis: „dogmă", dar la orice caz e ceva sfânt, iar 
de cele sfinte nu are voie să se atingă omul decât cu cel 
mai mare respect, căci altfel poate să facă din cărţile sfinte 
o limbă, pe care cei mai buni cunoscători ai limbii poporului 
nostru să o numească: „limbă păsărească" 2 ) . Lucrările de 
acest soiu, „din graiul viu, colorat, plin de dulceaţă, care ie
şise din gura poporului nostru, au făcut un lucru mort, de
colorat, insipid, ca o floare uscată, care rămâne fără frumu
seţe şi fără miros" J ) . 

Să fim cu mare băgare de seamă. Limba noastră româ
nească a ajuns din mila lui Dumnezeu să fie sfântă, „de aceea 
se cuvine să ne atingem de ea cu acel respect, cu care omul 
cu minte se apropie de tot ce este sfânt... Limba cărţilor bi
sericeşti trebuie să fie respectată şi statornică, şi numai atunci 
se cuvine să fie scos dintr'însa un cuvânt, când el nu mai 
este înţeles de cei de astăzi, şi numai atunci este bine să fie 
introdus un cuvânt nou, când el a ajuns în întrebuinţarea şi 
înţelegerea tuturor" 4). 

Să nu uităm nici odată, că de aceea s'au tradus cărţile 
bisericeşti în româneşte, ca să le înţeleagă poporul românesc. 

Dr. IOAN BĂLAN. 

Cum ar trebui scrisă istoria unirii? 
Unul dintre cei mai buni istorici maghiari din generaţia 

tinără îmi spunea înainte cu 5 ani: „E forte trist, că dv. Românii 
ardeleni n'aveţi nici acum, după două veacuri, o istorie bună 
a unirii cu Roma, care v'a adus atâtea foloase culturale. 
Aveţi scrieri cari fac apologia unirii şi de acelea, cari o con
damnă, nu aveţi însă o istorie a ei". 

Constatarea învăţatului maghiar cuprinde şi azi purul 
adevăr. Multele lucrări — printre cari sunt şi câteva teze de 

') N. Sulică, Limba vechilor nostre cărţi bisericeşti în «Gazeta Tran
silvaniei» din 1898 Nr. 276 

*) G. Coşbuc despre cărţile tipărite de Sfântul Sinod din Bucureşti 
în «Viaţa literară», Anul I Nr. 19 p. 1. Cărţile bisericeşti. 

») N. Lahovary, Cum s'a stricat limba românească (extras din «Con
vorbiri literare». Bucureşti. 1911 p. 5. 

*) Bianu, Despre introducerea limbii româneşti in biserica Româ
nilor, p. 25. 
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-doctorat tipărite şi netipărite — sunt numai fragmente, unele 
•bune, altele mai puţin bune, aproape toate însă foarte puţin 
obiective ale acestei istorii. Pe lângă faptul, că cei cari s'au 
-ocupat de chestiunea aceasta, dacă erau uniţi vedeau în unire 
un act săvârşit din cel mai curat idealism, care a avut cele 
;mai strălucite urmări bune si numai bune, iar dacă scriitorul 
erà neunit vedea în ea un act herostratic, o faptă mârşavă, 
care ne-a sdruncinat unitatea naţională, care a fost cauza alor 
nenumerate lupte „fratricide" şi ale cărei urmări bune cultu
rale dispar în marea multelor nenorociri, au folosit şi uniţii şi 
-neuniţii în scrierea lucrărilor lor un metod foarte puţin potrivit. 
Metodului acestuia greşit trebuie să i-se atribuie, în mare 
parte, faptul, că nu avem încă o istorie bună a unirii. 

Istoricii unirii au purces, de obiceiu în feliul următor: 
ne-au dat descrierea sinoadelor ţinute la Alba-Iuiia sub vlă-
dica Teofil şi sub urmaşul său Atanasie Anghel, ne-au arătat 
hotărîrile aduse acolo, s'au ocupat de cele câteva diplome ale 
lui Leopold I şi ale lui Kolonics, de manifestul unirii, de mer
gerea lui Atanasie la Viena şi de „reversalul" lui din 1701, 
de reîntoarcerea lui acasă si de alte lucruri, destul de intere-
sânte şi emoţionante. Din lucrările pregătite în felul acesta 
putem cunoaşte multe, nu putem însă cunoaşte ceea ce e mai 
esenţial şi mai necesar: istoria unirii. 

A scrie istoria acestui important moment din vieaţa po-
«porului nostru însemnează a scrie istoria propagării catolicis
mului în diferitele părţi locuite de Români. La sinoadele din 
Alba-Iulia au acceptat unirea protopopii, cari au participat la 
ele. In cealaltă parte a preoţimii şi în poporul credincios ca
tolicismul s'a propagat pe încetul, după lupte lungi şi înver
şunate. Sinoadele din Alba-Iulia formează numai începutul 
mişcării de convertire, nu convertirea însăşi, pentrucă a iscăli 
un manifest în numele unui popor încă nu însemnează, a-i 
schimba credinţa. Asta s'a dovedit îndată la începutul unirii 
chiar. Braşovenii, pe cari i-a vizitat Atanasie Anghel însuşi 
pentru a-i îndruma la îmbrăţişarea credinţei catolice, s'au răs-
vrătit împotriva lui şi nici nu voiau să audă de-o trecere la 
catolicism, pe cum nu voiau să audă nici unii dintre preoţii 
terii Haţegului. Unirea încheiată la Alba-Iulia a rămas fără 
urmări şi pentru Românii din Bihor şi pentru cei din Mara-
murăş unde păstoria vlădica Iosif Stoica, care, şi după ce a 

-fost chemat de generalul Rabutin la Sibiiu, „aşa a răspuns 
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împotriva Unirii cu patriarhul delà Roma şi din sfânta Scrip
tură şi din scrisorile cele vechi arătând şi întărind răspunsul 
său", încât „n-a mai cercat nime de-aici înainte să unească 
Maramurăşul", cum ne asigură contimporanul N. Bethlen. 
Neunit a rămas apoi Bănatul şi o mare parte a terii Oltului. 

Hotărîrile aduse la sinoadele din Alba-Iulia au produs 
îndată, în locurile unde au fost cunoscute, în locurile unde 
poporul erà mai liber şi mai îndrăsneţ şi unde au contribuit 
şi alte cauze asupra cărora nu putem stărui aci, mari valuri 
de nemulţumire, a căror urme, pe lângă tot zelul administraţiei, 
ne-au rămas până azi. La introducerea sărbătorească alui 
Atanasie Anghel în slujba de arhiereu recunoscut şi de împă
ratul delà Vieiia, în catedrala zidită de Mihaiu Vodă-Viteazul 
au răsunat pe lângă aclamările aderenţilor şi glasul de pro
testare al celor nemulţumiţi. Deaci înainte protestele şi răs-
vrătirile se tin lant. loan Circa năvăleşte în fruntea cetelor 
de Curuti si în fruntea preoţilor nemulţumiţi cu acţiunea reli-

y y ^ y y y y 

. gioasă alui Atanasie Anghel în Alba Iulia, silindu-1 pe acesta 
să fugă la Sibiiu. O mulţime de preoţi se lapădă de unirea, 
care părea sdruncinată pe veci, încât iezuiţii au trebuit să 
convoace un nou sinod pentru întărirea celor slabi. 

Mai târziu, sub păstorirea lui Inocenţiu Micu-Klein şi 
alui Petru Paul Aron, când Visarion Sarai şi Sofronie au cu-
trierat Ardealul, explicând poporului schimbarea săvârşită sub 
Atanasie, s'au produs mişcări fără pereche în trecutul nea
mului noastru. Satele româneşti au devenit adevărate câmpuri 
de răsboiu între uniţi şi neuniţi. Flăcările uriaşului incendiu 
s'au întins până departe în părţile Sătmarului. S'au comis şi 
într'o tabără şi în cealaltă acte de-o neaşteptată sălbătecie, au 
fost şi de-o parte şi de cealaltă aprinderi, schingiuiri şi omo
ruri. Alăturea de ele s'au săvârşit — iarăşi în ambele tabere — 

t y 

şi fapte de-o mare valoare etică: s'au văzut preoţi şi ţărani 
simpli suferind mai bucuros toate chinurile, pe cari le putea 
scorni patima aprinsă a celor din tabăra opusă, decât să-şi 
părăsească credinţa. 

Furtuna s'a liniştit abia la începutul jumătăţii a doua a 
veacului al XVlII-lea, când în fruntea celor netrecuţi la ca
tolicism, cari erau foarte mulţi, cu mult mai mulţi decât se 
credea, a fost aşezat un vlădică de legea lor, deşi nu din 
sângele lor. 

© B.C.U. Cluj



Pap. 274. CULTURA CREŞTINA Nr. 9. 

Prin urmare istoria unirii, a unirii adevărate iar nu a 
unirii la masa verde, cuprinde o epocă lungă, plină de sbu-
cium, şi plină de interes pentru istoricul, care alăturea de 
faptele şi întâmplările dovedite prin documente, urmăreşte şi 
cunoaşterea fondului sufletesc, care le-a determinat, o epocă 
stăpânită de mişcările masselor, cari au scormonit adânc su
fletul poporului nostru, scoţând la suprafaţă toate însuşirile 
lui bune si rele. 

O istorie bună a unirii va arăta, deci, întregul complex 
de motive, cari au determinat importanta schimbare a cre
dinţei mărturisite până la începutul veacului al XVIII-lea 
de neamul nostru, va arăta felul, cum s'a propagat catolicismul 
în diferitele părţi ale terii, împrejurările cari au făcut cu pu
tinţă propagarea într'un loc şi acelea cari au făcut-o cu ne
putinţă în alt loc, va arăta reacţiunea pornită contra unirii 
cauzele şi urmările ei, şi ne va da istoria interesantelor lupte 
religioase, cari stăpânesc vieaţa publică românească a unei 
părţi din veacul al XVIII-lea până la aşezarea episcopului ne
unit în fruntea bisericilor neunite. O istorie lucrată în felul 
acesta va fi, incontestabil, o lucrare grea şi anevoioasă, care 
va reclama multă răbdare şi multă înţelegere, dar va fi şi o 
lucrare folositoare. 

Autorul ei va trebui să fie călăuzit singur numai de 
aflarea adevărului, ori care ar fi acela; va trebui să fie în 
cel mai mare grad indiferent fa ţade rezultatul cercetărilor sale 
asemenea matematicului, care rămâne rece în faţa problemei 
ce o rezolveşte şi pe care nu-1 interesează, că oare rezultatul 
va fi plus sau minus ci numai exactitatea rezolvirii. Ade
vărul nu poate strica nici bisericii unite nici celei ne 
unite. Lumina soarelui arde numai putregaiul, stejarului să
nătos însă îi dă vieaţă şi putere. Credincioşiii ambelor bi
serici trebuiesc obişnuiţi cu conştiinţa, că dânşii sunt uniţi 
sau neuniţi nu din motivul, că strămoşii lor au primit sau 
n'au primit catolicismul înainte cu o sută sau două de ani ci 
pentrucă sunt convinşi de adevărătatea învăţăturilor bisericii,, 
căreia îi aparţin. 

ZENOVIE PÂCLIŞANU. 
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Viţelul de aur. 
— Reflexii actuale. — 

între relele răsboiului au loc însemnat murdăriile felu
ritelor panamale, ce se ivesc în fiecare ţară care ia parte la 
răsboiu. Oameni, cari în timp de pace paradează cu frazele 
sunătoare ale patriotismului, mânaţi de dorul copleşitor al îm
bogăţirii repezi, sunt gata acum fără nici un scrupul să provoace 
înbolnăvirea si chiar moartea alor sute si mii de ostaşi, cari 
îşi varsă sângele pe câmpul de luptă, numai ca ei să aibă câ
ştiguri enorme, să îngrămădească aur peste aur, jertfind şi 
ei... viţelului de aur. 

Sunt o mulţime de oameni, din inimile cărora falşii apo
stoli ai ştiinţelor şi a moralei fără de Dumnezeu, falşii des-
robitori sociali, au scos orice teamă de o putere mai înaltă, 
orice credinţă într'o lume deosebită de cea legată de glia 
acestui pământ. Aceştia rămân apoi jos, în noroiu, căci 
aripile cu cari s'ar înălţa spre o lume ideală, spre ceriul se
nin, le sunt îngreunate de plumbii materialismului celui mai 
greţos. în stare să săvârşească orice crimă, ei ridică viţelul 
de aur al vechilor Iudei, şi i-se închină lui. 

Pasiunile cari stăpânesc în zilele noastre asupra inimilor 
sunt pofta de avere sau iubirea disordinată a banilor şi a ave
rilor, îngânfarea sau pofta disordinată a măririlor lumeşti şi 
senzualismul, vânarea şi împlinirea poftelor trupeşti. Aceste 
trei pasiuni au cucerit pământul şi au subjugat inimile şi su
fletele oamenilor. Dar dupăcum jidovii vechi s'au închinat 
viţelului de aur, în vremece Moise a luat în primire cele zece 
porunci, tot aşa şi generaţia de astăzi se închină mai mult 
acestui nou idol, ridicat pe piedestal înalt şi împodobit cu 
frazele şi laudele profeţilor mincinoşi ai necredinţei, — se 
închină aurului sau poftei de îmbogăţire pe orice cale. 

Regulatorul cuminte şi cinstit al acestei pofte, călăuza 
dreaptă, neînşelătoare, care singură e în stare să ducă pe 
oameni pe drumul cel bun care e folositor pentru singuratici 
şi nestricăcios pentru alţii, este numai credinţa. îndatăce cre
dinţa a pierit din societate, îndatăce îndemnurile şi învăţăturile 
ei sunt date uitării, patima ascunsă în inimi să deslănţueşte 
cu patimă sălbatică, jeratecul ascuns până atunci sub cenuşe 
prinde deodată flăcări şi aprinde toată societatea, poate lumea 
întreagă, cum se vede aceasta la deosebitele revoluţii, înscrise 
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cu litere de sânge pe paginile istoriei. Dacă s'a stins din 
inimi credinţa, celce are pofteşte cu sete nestinsă să mai 
aibă, iar celce n'are, face loc în inima sa urei neînfrânate, se 
lasă stăpânit de duşmănie aprigă faţă de ceice au. Nici unii 
nici alţii nu se vor reţinea delà nici o crimă, delà nici o ne-
dreptate în lume, numai să audă la ei acasă zingănitul au
rului. Nu trebuie mare dar de observaţie spre a constata, că 
ceice se închină odată modernului vitei de aur, nu se stâm-
pără oricât să aibă, doresc tot mai mult şi sunt cuprinşi de 
o nelinişte tulburătoare. Se aseamănă aceştia cu regele Pyrrhus 
din vechime, despre care tradiţia istorică ne spune, că che
mând la sine pe un ministru al său, i-a vorbit cu însufleţire 
despre planurile sale mari de a cuceri Italia, căci Epirul e 
prea strâmt pentru el şi—I îneacă. Apoi? — întrebă ministrul. 
Apoi — din Italia e un pas numai până la Sicilia, de aici 
câteva zile până 'n Cartagena; atunci vom fi bogaţi şi puter
nici şi ne vom odihni. Dar dupăcum neastâmpăratul Pyrrhus, 
cu toate cuceririle sale (nu chiar cum socotià el) a murit ne
liniştit, dorind să aibă tot mai mult, asa si sclavul dorului 
neînfrânat de îmbogăţire nu se va odihni nici după izbânzile 
sale, pânăcând se va vedea în mormânt, unde va merge sărac 
şi gol, fără nimica, după cum a şi venit în lume! 

Pentru cei cuminţi si buni, cari s'au dedat a-si înfrâna 
patimile, averea e folositoare pentru trup şi suflet, — dar în
chinătorului viţelului de aur ea e spre pierzare sufletească, 
Cum mintea omenească veşnic cercetătoare nu se îndestuleste 
cu invenţiile minunate ce le iscodeşte zi de zi şi cu progresul 
uimitor ce-1 face ceas de ceas, şi strigă cu neastâmpăr: „mai 
multă lumină! excelsior!", tot aşa şi omul ajuns sub stăpâ
nirea aurului nu se linişteşte nicicând, nu se opreşte niciodată 
în drumul ce-a apucat. Un atare om nu se află bine nici în 
rolul ce-1 are între semenii săi; el vrea să exercieze asupra 
lor influintă tot mai mare si mai hotărîtoare; el crede, că me-
diocritatea sa intelectuală o va ascunde cu strălucirea aurului, 
dupăcum într'adevăr se întâmplă aproape totdeauna în zilele 
noastre. 

Icoana aceasta a omului lacom după avere e scoasă din 
vieaţă şi e cu mult mai binecunoscută decât să poată fi trasă 
ia îndoială. Nu se gândesc oamenii aceştia de loc la marele 
adevăr rostit odinioară de înţeleptul fiu alui Sirach din Test. 
"Vechiu: „Şi tot ce au poftit ochii mei, nu am depărtat delà 
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dânşii şi n'am oprit delà inima mea nici o desfătare, că s'a; 
desfătat inima mea cu toată usteneala mea si aceasta a fost 
partea mea din toată usteneala mea. Am căutat spre toate, 
lucrurile mele, care le-au făcut manile mele şi spre truda care 
m'am ostenit a o face, şi iată toate sunt deşertăciune şi ale
gerea spiritului, şi nimica nu este prisosinţă sub soare" 
Da, glasul acesta glasul lui Dumnezeu este, dar în aceeaş 
vreme şi glasul experienţei din vieaţa de toate zilele, şi totuş., 
aţâţa oameni nu vreau să-1 înţeleagă. 

Nu ştim, şi nu putem să ştim, câtă vreme ţin pretinsele 
fericiri şi bucurii ale acelora, cari prin orice mijloace îngrămă
desc aur peste aur, cari se închină viţelului de aur, căci asta 
singur Domnul o ştie. Ştim însă, că în mijlocul plăcerilor şi al 
bucuriilor mari a apărut mâna tainică, scriind pe perete j u d e 
cata aspră alui Dumnezeu: „mane tekel,^ phares", nimicind 
astfel fără veste „fericirea" şi prefăcându-o în pierzare 2). Atâta 
ştim, că „zilele omului ca floarea câmpului, că vânt trece 
peste dânsa şi nu va fi şi nu se mai cunoaşte locul ei" 
(Ps. 102, 14—15), că zilele omului sunt puţine şi scurte şi se 
scurg fără veste şi repede ca valurile părâuiui de munte pe 
coastele prăpăstioase. Sunt fericiţi aşadară ceice se închină 
aurului? Nu, ci mai vârtos sunt fericiţi aceia, cari nu-şi leagă 
sufletele de bogăţii. E primejdios aurul, căci acela care-şi 
leagă de el inima, credinţa, încrederea şi mângâierea vieţii, 
deja delà început poartă în suflet simburele pierzării; în vreme 
de restrişte şi zile grele nu-1 va mângâia bogăţia, nici aurul 
cu strălucirea lui mută. Odată si odată, astfel de oameni nu 

y ' 

vor aveà fapte bune să-i însoţească la dreptul Judecător, şi vor 
fi lipsiţi de comoara veşnică şi adevărată, pe care tâlharii 
nu o sapă, şi moliile nu o mănâncă. 

Fericirea nu stă în bogăţii, deci adevărat zice S. Scrip
tură: „Sunt oameni fără Dumnezeu, cari se ostenesc, lucrează, 
se sfarmă şi nu pot ajunge înainte în bogăţii; sunt alţii slabi, 
cari au lipsă de ajutor, n'au putere şi-s plini de sărăcie, îi 
caută Domnul, îi ridică din umilinţa lor şi-i înalţă, încât mulţi 
mirându-se măresc pe Dumnezeu" (Ecl. 11, 11—13). Viţelul 
de aur al bogăţiei nu aduce îndestulire trainică, cu atât mai 
puţin fericire, chiar şi dacă lumea întreagă s'ar aşterne îna-

») Ecl. 2, 1 0 - 1 1 . 
! ) Dan. 5, 24—31. 
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intea omului, chiar dacă îşi jertfeşte sufletul nemuritor, cre
dinţa în Isus, ascultarea legilor lui, energia, sănătatea trupului, 
cinstea şi dragostea, în sfârşit chiar dacă şi-ar jertfi tot ce 
pentru alţii e sfânt şi nobil. 

Generaţiile ce vor urma închinătorilor acestui idol nou 
vor fi şi ele ca părinţii lor: vor luà în râs orice ideal nobil, 
pentru care alţii îşi jertfesc sângele şi vieaţa; orice avânt mai 
înalt care i-ar ridica din noroiu va fi nesocotit de ele, vor 
deveni nişte stârpituri în cel mai deplin înţeles al cuvântului. 
Preste puţin ele vor fi cele dintâi cari vor sfarmă idolul 
aurului făcut cu atâta trudă şi greutate de înaintaşi, şi vor 
împrăştia în vânt părţile lui prin împlinirea poftelor strică-
cioase si demoralizatoare, ale căror sclavi înlănţuiţi vor fi si 
ale căror stăpânire le va omorî cu desăvârşire sufletul. Aceasta 
e soartea aurului câştigat pe căi nedrepte, prin mijloace ne
iertate şi păcătoase, şi aceasta e soartea aurului câştigat, 
moştenit pe nemuncite, de indivizi răucrescuţi şi necredincioşi. 
Astfel se răsbună închinarea aurului în urmaşi şi în întreagă 
obştea. 

Bogăţia în sine nu înseamnă adorarea viţelului de aur, 
numai, bineînţeles, să fie folosită bine, după cum dictează cre
dinţa, adecă nu spre plăceri neiertate şi păcătoase, ci spre 
împlinirea trebuinţelor trupeşti, spre binefaceri şi ajutoare, 
spre câştigarea comorii nestricăcioase şi neperitoare din îm
părăţia cerurilor. Aceste le spune Eclesiastul: „Lemn de smin
teală este aurul celorce jertfesc lui şi vai celorce fac ase
menea! Toţi cei fărădelege se vor prinde într'ânsa. Fericit 
bogatul care a fost aflat fără de prihană, şi după aur n'a 
umblat şi nu s'a încrezut în bani şi în comori. . . , carele a putut 
călca porunca şi n'a călcat-o, a putut face rău şi n'a făcut; 
de aceea va aveà bogăţii în Domnul" 3 ) . Rele, nespus de 
multe şi mari, a adus dragostea disordinată a aurului 
asupra acelora, cari au uitat că „toate sunt deşertăciune". Şi 
ce e mai dureros, în zilele noastre nu numai indivizii si anu-
mite soiuri de oameni se închină viţelului de aur, ci neamuri 
şi teri întregi, aducând prin lăcomia lor nesăturată dureri şi 
amar, suferinţe şi plângeri asupra lumii întegi. 

Toţi oamenii de bine, toţi creştinii în cari a mai rămas 
credinţă şi se mai pot ridica spre cer, dar mai ales cei 

») 31, 7 — 11. 
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anume chemaţi, trebuie să luptăm din răsputeri să sfârmăm 
idolul modern al viţelului de aur; prin exemplu, prin vorbe, 
învăţături şi îndemnuri, să-I răsturnăm de pe piedestalul înalt 
unde 1-a aşezat lumea şi unde stă neclătinat; dar mai întâiu 
să resturnăm altarele lui din inimile oamenilor, cari mai au 
credinţă, cari sunt liberi încă, iar nu sclavi ai aurului. Să 
răsturnăm altarul aurului, şi cu el împreună chiar şi aplecarea 
spre jertfire şi închinare şi să sădim în locul lor credinţa în 
Dumnezeu, dragostea faţă de El şi faţă de aproapele, cinstea 
şi omenia. Prin aceştia să luptăm apoi în contra tuturor cari 
rămân păgâni în sufletul lor. Astfel crescând o generaţie cin
stită si în adâncul inimii creştină, — vom fi scutiţi de ruşine, 
de pagubele şi relele ce dau peste noi, şi atunci mâna ajută
toare a Domnului peste noi va fi totdeauna. 

GHEORGHE M. PTEANCU. 

însemnări. 
Plan special pentru învăţământul religiunii în şcolile 

elementare. Ni-se umple inima de bucurie, văzând, cum se 
manifestează tot mai viu interesul conducătorilor bisericii 
noastre şi al preoţilor pentru propunerea religiunii, care, între 
împrejurările grele de acum pentru credinţă şi morală, trebuie 
să se facă din partea celor chemaţi şi îndatoraţi tot mai sis
tematic şi cu o râvnă şi căldură de adevăraţi apostoli. în 7 
Septemvrie 1909 episcopii noştri au stabilit şi aprobat planul 
general pentru învăţământul elementar, care e în vigoare şi obli
gator pentru întreagă provincia mitropolitană. în cadrul acelui 
plan superioritatea bisericească-şcolară a cuprins şi cea mai 
frumoasă] şi mai preţioasă perlă a învăţământului — obiectul 
religiunii, rămânând, ca fiecare catihet să construească planul 
special în conformitate cu împrejurările şi trebuinţele parti
culare ale poporului din comuna susţinătoare de şcoală. 

între principiile didactice cel dintâiu şi cel mai însemnat 
e, că învăţământul trebuie să fie educativ. Dacă postulatele 
acestui principiu trebuie satisfăcute la propunerea fiecărui 
obiect de învăţământ, a fortiori se recere aceasta, când e 
vorba de religiune. Şi de vremece propunerea religiunii e 
o lucrare cu mult mai grea şi mai complicată decât propu-
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nerea altui obiect din motivul că la religiune e mai dificilă 
întrebuinţarea altui principiu didactic: a principiului intuiţiunii,.. 
sunt înveselitoare nizuinţele celor mari de a uşura lucrarea cate-
heţilor prin construirea şi a unui plan special, pentru toate 
şcolile, care, în ce priveşte obiectul reiigiunii, se poate executa 
în fiecare şcoală, fiind foarte rari împrejurările, cari ar putea 
reclama pentru vreo şcoală modificări mai însemnate. 

în arhidieceză deja în anul trecut s'a lucrat un plan spe
cial pentru religiune, în urma ordinului consistorial din 4 Iunie 
1914 — Nr. 2787, care n'a fost încă înaintat spre aprobare, 
aşteptându-se timpuri mai bune pentru ţinerea unui congres 
catehetic, în care cât mai mulţi să-şi poată spune părerea în 
o chestiune aşa importantă. în dieceza Gherlei P. S. S. Păr. 
Episcop a publicat deja cu datul 8 Dec. 1914 un plan spe
cial, de care ne-am ocupat şi noi în Nr, 6—7 a. c , iară în 
dieceza Lugojului, după cum ne informează „Cuvântul Ade
vărului" (Nr. 5—6), se lucrează acum un plan pe baza singu
raticelor planuri compuse de cateheţi pentru anul şcolar 
1914/1915. 

Lucrările acestea, menite să pună în mâna preoţilor no
ştri un plan special, dorim, să aibă ca rezultat un plan cores
punzător unitar pentru întreaga noastră provincie bisericească. 
După cum ştim, aşa se urmează şi în alte părţi, având fiecare 
biserică autonomă planul special din religiune pentru toate 
diecezele. La unitatea aceasta, care să îmbrăţişeze chestiu-
nile: ce şi cât să se propună din religiune în fiecare clasă,, 
ori grup de clase, după cum e şcoala divizată ori nedivizată,— 
în câte ore să se propună la săptămână şi după cari ma
nuale? — se va putea ajunge, credem, numai după discuţii 
serioase într'un congres catehetic al provinciei mitropolitane,, 
a cărui ţinere, în timp potrivit, o şi cerem cu umilinţă. 

Senior. 

Din loviturile cari ating Franţa modernă. în mişcarea 
ce s'a pornit în Franţa, pe la anii 80 ai veacului trecut, îm
potriva bisericii lui Hristos, în 1889 s'a ajuns la legea care 
obligă şi clerul la serviciul militar activ. Noua lege vineà în 
numele zelului pentru desăvârşita egalitate republicană, în. 
realitate se intenţiona însă slăbirea statului preoţesc şi prin. 
aceasta slăbirea bisericii. 
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In anul 1889 clerul francez număra 47,000 membri. In 
urma legii care prevedea recrutarea preoţilor (le recrutement 
sacerdotal), precum şi a altor legi duşmănoase bisericii, acest 
număr a scăzut foarte considerabil, având ca urmare firească 
slăbirea moralităţii şi vitalităţii neamului francez, despre care 
cifrele reci dar concludente ale statisticelor ne grăiesc cu 
atâta jale. 

De atunci încoace în revistele şi publicaţiile franceze de 
colorit bisericesc este continuă tânguirea pentru lipsa de 
preoţi. Şi într'adevăr, cu toate opintirile înaltului cler al 
Franţei, deşi în timpul din urmă s'a ridicat binişor numărul 
celor ce simţiau chemare pentru măreaţa slujbă preoţească, 
nici pe departe nu putea fi încă vorbă despre un număr co-
răspunzător de preoţi. Şi dacă asta a fost situaţia în timp de 
pace, ce să zicem acum după începerea acestui înfricoşat 
răsboiu, care azi-mâne întră în al doilea an al existentei sale. 
Nr. din Febr. al revistei Iezuiţilor francezi, „Etude", scrie aceste: 
„A venit răsboiul şi ne-a golit seminarele şi noviţiatele, pa
rohiile si mănăstirile. Pentru a-si crea soldaţi, el ne-a luat 

y y y 

nu numai pe oamenii tineri, pe cari i-am ales şi crescut în 
anii din urmă, pentruca să facem din ei cu totul altceva, ci 
i-a dus şi dintre cei ce au trecut de 40 de ani pe cei mai 
mulţi dintre preoţiii, călugării şi misionarii noştri deplin cali
ficaţi, cari deprindeau deja din greu sfânta lor slujbă. Mulţi 
au căzut deja în luptă, alţii vor mai cădea, iar dintre aceia 
cari se vor întoarce o mare parte va fi neaptă pentru slujba 
preoţească din pricina boalelor sau mutilărilor. Răsboiul a 
nimicit pentru două sau trei generaţii toate nizuinţele noastre 
si ale înaintaşilor noştri". 
y y y 

Şi glasul acesta se aude nu numai din Franţa, ci din 
toate părţile lumii creştine, care înţelege că alta este che
marea preotului, decât aceea de a împărţi moarte şi jale în 
rândurile de bătaie. Ce-i drept preoţii din tranşee vor putea 
să facă şi mult bine camerazilor din vecinătate, loviţi poate 
de aşchiile de metal ale aceluiaş şrapnel, dar neasemănat mai 
mult pierde neamul, prin aceea că vieaţă religioasă a terii 
este lipsită de conducători, chiar într'o vreme, când ea pe 
multe locuri se trezeşte dintr'un somn regretabil, când Paul 
Bourget poate vorbi de un „mutism ateistic", şi când atâta 
lipsă şi jale cere îndoită mângâiere şi ajutor. 
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Lovitura ce vine asupra Franţei în forma acestui rău, 
foarte multă vreme ireparabil, este una dintre cele mai grele 
lovituri ce-au putut s'o atingă. Mai ales că ea vine chiar şi 
în cazul, atât de problematic de altfel, al celui mai desăvârşit 
succes pe câmpurile de luptă. 

în faţa ei, ne întrebăm cu jale în suflet: se va trezi oare 
Franţa modernă? 

Dr. Alexandru Rusu. 

î n c e n t r a l a c ţ i u n i i p e n t r u p a c e stă fără îndoială 
Papa Benedict al XV-lea, şi un luGru mai firesc parecă nici 
nu ne putem închipui. Când lupta nu se dă între două puteri 
numai, cari să poată fi silite cu uşurinţa la încheierea păcii 
de alte puteri eventual mai mari, ci se dă aşazicând între 
toate puterile bătrânului nostru continent, aruncând valuri 
foarte puternice şi spre celelalte tărâmuri, atunci pacea nu 
poate să vină prin sila impusă de vreo nouă putere, ci numai 
şi numai prin aceea ca înseşi puterile ce stau în luptă, îngro-
zindu-se în urmă de uriaşul şuvoiu de sânge omenesc, sunt 
aplicate să pună capăt măcelului. E numai firesc însă, că în 
această acţiune să trebuiască un mijlocitor, şi pentru acest 
rol se îmbie oarecum delà sine vicarul lui Hristos, a împă
ratului păcii. 

înzestrată cu deosebite aptitudini diplomatice, atât în 
Pontifice cât şi în secretarul său de stat, Curia romană, care 
şi altfel are la spate o mare putere, pentru neutralitatea că
reia lucrează mereu, a putut dovedi şi până acum frumoase 
rezultate în această direcţie. Aşazicând număr de număr, 
această revistă a încrestat, cu bucuria pe care ţi-o poate da 
prestigiul crescând al bisericii tale, toate amănuntele acţiunii 
de pace cari aveau ceva atingere cu Scaunul Apostolic al 
Romei. Ele sunt multe şi foarte însemnate, mai cu seamă 
pentru motivul că reoglindesc respectul mare pe care toate 
puterile, chiar si cele de altă lege, îl au faţă de capul nostru 
bisericesc. Aşa că nu va fi nici o mirare, dacă anul acesta 
— precum se svoneşte deja — premiul Nobel pentru pace va 
fi oferit Sf. Părinte Benedict al XV-lea. 
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Mai nou cetim, că acţiunea pentru pace a Curiei romane 
pregăteşte din greu desnodământul final, având deja asigurat 
concursul mai multor puteri neutrale. Vorba e, să se afle 
numai condiţiunile cari să mulţumească pe o bună parte dintre 
puterile beligerante, şi atunci nimic nu va mai sta în calea 
marelui congres european al păcii, a cărui convocare se spune 
că papa şi-ar fi rezervat-o sieşi. 

Ajute Dumnezeu, ca pacea atât de dorită să se poată 
face cât mai curând. Aceasta va fi cel mai frumos premiu 
Nobel pentru năzuinţele atât de altruiste ale Papei, (ar.) 

C r o n i c a r à s b o i u l u i . Sub acest titlu ne-am ocupat 
în anul trecut (Nr. 15 — 16) cu importanţa încrestării tuturor 
momentelor demne de remarcat, ce le-a trăit şi le va trăi po
porul nostru delà începutul până la terminarea flagelului eu
ropean de acum. Ştim, că Arhiereii noştri au recomandat şi 
impus chiar preoţilor culegerea şi notarea datelor, ce stau în 
legătură cu evenimentele mari ale timpului. Mai ştim, că şi 
Ministrul cultelor şi instrucţiunii publice, cu datul 27 Noemvrie 
1914 Nr. 5461 (prez.), a rugat Ordinariatele, ca fiecare, pentruca, 
„cu scop cultural-istoric foarte momentuos, cercetărilor isto
rice din viitor să li-se asigure materialul referitor la răs
boiul ce curge acum.. . , in sfera sa de jurisdicţiune şi compe-
tinţă să binevoească a rândui, să se păstreze documentele, ce 
stau în legătură cu evenimentele răsboiului". Recercarea 
aceasta s'a comunicat clerului spre cea mai strictă urmare. Pe 
lângă toate aceste îndemnuri însă cunoaştem preoţi, cari n'au 
început încă munca aceasta, pentru noi de o însemnătate cu 
mult mai mare, ca pentru alte neamuri. Aşa nu e bine! Căci 
de n'ar fi nici un ordin, ci am lua în socotinţă numai genera
ţiile viitoare din fiecare comună, cari Yor scruta cu viu in
teres fazele acestui răsboiu şi am mai considera şi unele 
semne şi declaraţii arătate şi făcute din August 1914 până acum, 
şi atunci ar trebui să descriem cât mai amănunţit şi mai 
plastic jertfele pentru ţară ale poporului nostru, demnitatea, 
cu care s'a purtat şi munca, ce a săvârşit-o nunumai pe câmpul 
de luptă, ci şi în ogorul de acasă. Avem însă toată încrederea, 
că vizitaţiile canonice-protopopeşti vor face să dispară şi pu
ţinele goluri, ce sunt în executarea ordinelor superiorităţii 
noastre bisericeşti şi toţi preoţii vor contribui pentru do-
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vedirea vredniciei noastre şi pentru educaţia generaţiilor 
viitoare cu toate datele, ce stau în legătună cu răsboiul 
actual, (şr.) 

C a r t e a l b a d e s p r e p a t i m a b e ţ i e i m u n c i t o r i l o r 
d i n A n g l i a Din prilejul sguduirilor mai mari internaţionale 
se obişnueşte publicarea câte unei cărţi... verzi, roşii, galbine 
etc., în care conducerea afacerilor externe a unui stat, pentru 
justificarea procedurii sale urmată în conflict, dă la lumină 
diferite documente proprii şi de celea primite delà guvernele 
statelor inimice ori bănuite de potrivnice. O astfel de lucrare 
are în vedere opiniunea publică, pe care autorul vrea s'o câş
tige, nizuindu-se, să o convingă despre corectitatea, legalitatea 
şi bunăcredinţa ţării sale. Anglia e întâiul stat, care a publicat, 
după cum se scrie, o „carte albă", cam de felul celor diplo
matice, în care vorbeşte opiniei publice mai restrânse împotriva 
unui mare duşman intern, în contra alcoolismului, care îi slă
beşte activitatea în producerea mijloacelor trebuincioase în luptă 
cu inimicul extern. Guvernul englez pentru deşteptarea la 
conştiinţa de sine şi la demnitatea de cetăţeni arată greutăţile, 
cu cari se luptă fabricile de arme din cauza beţiei muncito-
torilor, cari beau cu atât mai mult, cu cât mai mare 1-i plata. 
— E rău pentru un popor a fi în stare de răsboiu cu altul 
mai puternic şi e o nefericire catastrofală, dacă inimicul ex
tern are de aliat alcoolismul în sânul poporului, cu care se răs-
boieşte. (şr.) 

Cărţi şi reviste. 

în numărul său din 1 Martie v. » Gazeta Preoţilor', din 
Bucureşti reproduce întreg articolaşul din «Cronica « numărului 
nostru 4 (25 Februarie), întitulat «Filolatinia unui cleric neunit 
de frunte din Bucureşti*, adăugând pe aproape două coloane 
o seamă de note marginale, cari dovedesc cât de puţin pot, sau 
vreau, fraţii »ortodoxi« din Ţară, să înţeleagă şi să aprecieze 
adevăratele rosturi şi năzuinţe ale bisericii noastre. 

înainte de toate se contestă în numita gazetă, că păr. 
Iconom I. Teodorescu ar fi intenţionat să spună în scrisul său, 
cele ce susţineam noi, învitându-1 să dee singur o explicaţie a 
vorbelor sale, deşi ele de fapt nu admit alt înţeles decât pe cel 
fixat de această revistă. Ni-se spune apoi, că numele de »neunit« 
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cum le zicem noi la fraţii »ortodoxi« şi acela de «foţian* ce se 
dă ici colo bisericii lor, sunt pentru ei o insultă. Motivul e, că 
nime dintre preoţii din Tara — aşa se argumentează — n'a 
cercat vreodată sà se unească, ca astfel ceilalţi să poată fi nu
miţi «neuniţi*, iar Fotie n'a fost decât un om de ştiinţă, care,, 
alăturea cu Cerulariu, a salvat numai dogmele şi disciplina ade
văratei biserici alui Hristos Uită însă fraţii, că numirea de 
«neunit* nu are decât în accepţiune ardeleană însemnarea de 
»a nu se fi unit», sau mai corect «reunit*, însemnând altfel însu
şirea de a se fi »disunit«, de a se fi despărţit de unirea cu., 
Roma lui Petru, «vărhornicul* din cărţile noastre liturgice. Iar 
ce priveşte numirea de biserică «fotiană*, este o formaţiune ce-i 
drept puţin uzitată, dar care cuprinde mult adevăr după cala
podul cuvintelor: «luterană*, «calvină* (delà Luter, Calvin)... 
A insista Insă asupra acestui adevăr, înseamnă a dovedi că doc- • 
trina intacta a Mântuitorului Hristos a păstrat-o biserica romană 
şi nu aceea, care se numeşte «ortodoxă*. Un lucru, pe care 
nu-1 putem face aici şi acum. 

Din acelaş motiv trecem şi preste pretenţia Cucernicilor 
delà gazeta bucureşteană, că vor să monopoliseze unitatea cul 
turală a Românilor. Luăm totuş act cu mulţumire, că Cucer-
niciile lor sunt mai întâiu Români, apoi «ortodoxi*, pentrucă 
fiind mai întâiu Români, de vor pune faptele în concordanţă cu 
vorbele, fatal vor ajunge la unire, fiindcă aşa poruncesc intere
sele neamului şi grija sufletului. Iar ce priveşte ura, pe care 
ne-ar purtà-o Roma, este o vorbă atât de uzată, încât nu credem 
să mai fie mulţi, cari să poată s'o spună 

Mai ceva are însă »Gazeta« bucureşteană. Ne lămureşte 
pentruce patriarhul din Ţărigrad a întrevenit târziu pentru pace. 
Ci-că pricina a fost, că întrucât nu erau două teri «ortodoxe* în 
luptă una în contra alteia, «patriarhia nu aveà la ce inter
veni*. Ei, vezi, aici suntem de acord; patriarhul Ghermanos nu 
aveà calitatea să intervină pentru toţi creştinii, fiindcă părintele 
tuturor nu este altul decât papa Romei, care consideră de 
drept şi de fapt ai săi fii sufleteşti pe toţi «câţi în Hristos s'au 
botezat*. 

Prin articolul său, «Gazeta Preoţilor* ne-a dat prilej, să 
lămurim aceste, şi pentru asta îi suntem mulţumitori. (r.) 

^Poezia Religioasă Socială* este numele unei noui reviste, 
ce apare de un sfert de an la Bucureşti. Multora li-se va părea, 
poate o temeritate îmbobocirea acestei flori în pământul ţării 
româneşti, multora o sfidare la adresa literaturii noastre tradi
ţionale, nouă însă începutul de biruinţă al unei idei menite să 
cureţe multe minţi şi să destrame şi mai multe concepţii gre
şite de literatură si artă. 
• I 
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Spre deosebire de revistele, cari zoresc să aducă la vieaţă 
numai moartea sentimentelor celor mai puţin vrednice să tră-
ească, «Poezia* evoacă liniştită şi solemnă simţirea curată, nevi
novată, ce se încheagă în inimile pline de dorul unor noui ori
zonturi. Gândirea severă sculptata în marmură albă îi este 
tendinţa. Fără să întâlnim flacăra vineţie a imaginilor de sa
loane, ne găsim în plinul aproape orbitor al unor lumini puter
nice de soare văratec. Aveam lipsă de raze solare potenţate 
la stârpirea atâtor bacili cari ne scobiau plămânii. »Poezia« 
ni-le condensează răsfrânte prin puritatea de cristal a princi
piilor profesate şi de noi. 

G. Galaction, Mia Frollo, M. Săulescu, Stoikeştii, O. Den-
suşianu, I. Chiru-Nanov, V. Eftimiu, N. Rădulescu-Niger, Ion 
Al.-George şi alţii neînşiraţi aici sunt cuminţii desgropători ai 
minunatelor comori sufleteşti din «Poezia*. Numele lor ne este 
o garantă întreagă. 

Drumul început a fi răsbit este deosebit de greu. în toate 
părţile ameninţă guri de prăpăstii. Nici misticismul molatec 
nemţesc, nici modernismul subtil franţuzesc, nici duhul greoiu 
bizantin n'am voi să îndoape coloanele cari caută să producă 
un curent viguros de sănătate între noi. »Poezia« păşeşte într'o 
lume diversa de spiritul dominant al apusuiui protestant, noi 
suntem multe miluri geografice mai cătră răsărit, nouă altcum 
ne clipesc stelele, fruntea noastră altcum o scaldă raza de lună. 
Cei cari conduc pe frumoasa noastră soră vor şti, ce se poate 
importa şi la noi, ce fel de flori străine pot aclimatiza grădi
niţele noastre. 

Am dori mult, foarte mult, să putem răspândi totdeauna 
fără scrupul de conştiinţă printre cetitorii «Culturii Creştine* 
paginile creştineşti ale «Poeziei*, (ic.) 

In Nr. 88 din 6 Maiu (sf. Gheorghe), » Românul'« din Arad 
a d u c e la locui şi c u literele »Ciudăţenii«-lor o «ciudăţenie* din 
cele mai formidabile, întitulată «Papa cel negru* şi iscălită 
»Styx«. 

Se vede că onorata redacţie a organului oficios al parti
dului nostru, a voit, ca din prilejul praznicului «purtătorului de 
biruinţă şi marelui mucenic Gheorghe*, să aibă cu orice preţ 
un articol răsboinic. Şi cum azi cenzura nu prea admite răs-
boirea pe terenul politicei militante (de care — în parantez 
fie zis — ne reţinem chiar şi în parlament, unde ar fi îngăduită), 
a încredinţat pe dl «Styx* (vreun domn venit probabil din altă 
lume) să scrie un luminos (!) articol răsboinic împotriva «negrului 
papă* şi a întunecatului său ord. Şi dl «Styx", încins cu sabia 
neînvinsă a «luminii ideilor democratice, cari au pătruns în 
massele mari ale popoarelor*, înfăşurat în «mantaua neagră de 
catifea*, peste care se revarsă bogată «lumina stăpânirii divine 
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şi străfulgerările fulgerilor atotputernice», iar în mâna sa dreaptă 
având lancea mortală «colorată cu roşul sângelui nevinovat pe 
care marii tiranii ii vor, îl cer şi nu-1 regretă niciodată», — ca un 
veritabil Sân-Gheorghe modern repune balaurul «înfricoşător», 
care este ordul Iezuiţilor, în frunte cu generalul lor din Roma. 
Şi toate aceste din prilejul că în 11 Februarie în locul fostului 
general P. Wernz, care a murit în vara anului trecut, a fost ales 
un nou general în persoana păr. Vladimir Ledochowski. 

Dl »Styx«, al cărui stil ne aminteşte scrisul futuristului 
nostru delà Cluj, este foarte «luminat*. Ştie, că Iezuiţii au în
cetăţenit principiul «scopul scusă mijloacele*, că ei au ştiut 
să-1 folosească astfel, «că toate crimele (sic!) lor să nu cadă asu
pra indivizilor ce le făptuiau«; mai ştie că «sub scutul acesta s'au 
petrecut faptele cele mai abominabile*, că «generalii lor au inau
gurat crima ca mijloc de curăţirea păcatelor*; el mai ştie însă 
şi aceea — câtă mângâiere va fi simţind creierul său înfier
bântat de atâtea crime abominabile! — că «strălucirea domniei 
lor a pierit şi puterea lor se afundă tot mai adânc în întunerecul 
patimilor trecutului», fiindcă «papa cel negru* este astăzi 
numai «umbra unor prinţi ce n'au cunoscut ce este pofta irea
lizabilă....* 

Şi când te gândeşti serios la ceea ce a fost şi este prin 
opera sa, pentru întregă lumea: sf. Ignatiu de Loiola, când îţi 
dai seamă că ordul Iezuiţilor este şi azi, ca şi în trecut, un foarte 
însemnat factor religios şi cultural, şi cine este convins, că 
aceasta o ştie toată lumea, afară doar de redacţia actuală delà 
«Românul*, te cuprinde un fel de milă taţă de ziarul partidului 
nostru şi parecă ţi-e ruşine că te numeri şi tu între aceia, cari 
scriu câte ceva la gazetele acestui neam. 

Dar ce să faci, a trebuit să avem un articol răsboinic,... 
în cinstea sfântului Gheorghe. (ar.) 

Cărţi intrate la redacţie. 
P. Sigismund Brettle, Die Kirche in der modernen Welt. 

Vortrage für Gebildete. Paderborn 1914. Preţul 3 maree. 
Schematismus Fratrum Minorum s. Francisci Conventu-

alium Almae provinciáé s. Joseph Sponsi B. M. V. in Romania. 
Pro anno D. 1915. Iaşi 1915. 

Útmutató a magyarországi oltáregyesületek szervezésére. 
Budapest 1915. Preţul T80 cor. 

XV Benedek Pápa Apostoli körlevele az összes katho-
likusokhoz. Budapest 1915. Preţul 30 fiieri. 
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Manuscrisele nu se înapoiază. 
P. Reghinul săsesc. Şire de cuprinsul celor ce ne-aţi trimis DV. am 

primit şi din alte părţi: ele dovedesc, că împreună cu noi mai sunt şi alţii, 
mulţi de credinţa, că a fost timpul să se spună odată pe faţă şi fără de 
nici un încunjur, cari sunt cadrele, între cari trebuie să se desfăşure, şi 
direcţia spre care trebuie să tindă activitatea bisericii noastre. Şi această 
împrejurare ne dă noui puteri pentru a stărui cu tot m.:i multe nădejdi în 
direcţia indicată. Veţi fi citit desigur şirele mălăieţe din Nr. 86 (4 Maiu c.) 
al «Gazetei Transilvaniei», în cari »un preot greco-catolic» (preotul «unit» 
pe care-1 cunoaştem) cearcă să reflecteze la întimpinarea noastră. Nouă 
ne-a făcut impresia că îşi cam spală manile şi suflă în retragere. Aşteptăm 
acum şi observările promise ale straşnicului adnotator al scrisului nostru, 
din redacţia >G. Tr.« şi atunci vom fi în poziţia de-a vedea mai lămurit 
atitudinea ce va trebui să luăm în viitor. Dar, mai ştii, ele poate să 
nu ni-se mai dea şi atunci »jn preot greco-catolic« poate fi liniştit: a pus. 
el punctul. 

O mică rectificare. Autorul articolaşului din > Cronică» Nr. 4 c. al 
revistei noastre, întitulat «filolatinia unui cleric neunit de frunte din Bu
cureşti», ne trimite următoarele şire, cărora le facem loc cu plăcere: 
«Scuze sincere. Intr'o foaie bisericească din Bucureşti păr. Ilie Teodorescu 
mărturiseşte, că articolul ce am găsit în .Viitorul', dat pe numele Sf. Sale,, 
este o traducere după benedictinul Pitra, şi ne face de rea credinţă, fiindcă 
nu am ştiut aceasta. Nimeni pe lume nu putea însă găci, că un articol 
semnat de Sf. Sa şi în care nu pomenià de Pitra, ori măcar de traducere, 
nu erà un articol original. Unii ar fi putut presupune plagiatul, dar noi 
nu am Indrăsnit măcar să bănuim aceasta. Acum luăm act, şi cerând toate 
scuzele cititorilor noştri, retragem laudele ce ne-am permis la adresa eru-
diţiunei şi sentimentelor Iconomului llie Teodorescu». — Din partea noastră,, 
orice comentar este de prisos. 

T. Csomakb'z. Vestea, că Dumnezeu V a ajutat, să Vă ridicaţi din 
patul de boală, fâcându-Vă astfel cu putinţă să prelucraţi vastul material 
istoric adunat cu multă trudă, am primit-o cu deosebită bucurie. Cele 
trimise, pentru cari Vă mulţumim, le vom dă cât mai curând, îndată ce 
vom dispune de spaţ. 

O. Hrastăş. In capela modestă, în care de atâtea ori aţi adus lui 
Dumnezeu jertfă sentimentele curate ale inimei Sf. V. şi aţi luat resolu-
ţiuni mari pentru vieaţă, In lunile Martie—Iunie, Octomvrie - Decemvrie 
1914 şi Ianuarie—Februarie a. c. au fost 4959 cuminecări. E foarte bine, 
dacă în cronica parohiilor unde se poartă statistica se notează şi numărul 
cuminecărilor. 

•5". Abrud. Suma frumoasă de 50 cor. s'a transpus Părintelui Dr. Ale
xandru Nicolescu, cassarul reuniunii de misiuni. — Cu abonamentul la 
această revistă sunteţi în rând până in 31 Dec. 1915. 

P. Zăicani. Sf. V. aţi plătit ca abonament câte 5 cor. în 21 Ian. 1911 
şi 9 Ian. 1912, iară în 14 April 1913 şi 5 Feb. 1914 câte 10 cor. Abonatul 
nostru sunteţi din 1 lan. 1911. 

Dr. H. Viena. Abonamentul Sf. V. e achitat până în 31 Dec. 1915. 
Dr. B. Bucureşti. Cuponii au sosit. Afacerea e aplanată. 

Pentru redacţie răspunde: Dr. Alexandru Rusu. 
Proprietar-editor: Membrii redacţiei. 
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